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Lapunk f. évi 18-ik számában 
színészetünk szomorú állapotáról és 
mostoha viszonyairól elmélkedve, igye
keztünk rámutatni azon hibákra és 
tényezőkre, melyek annak a közelmúlt
ban kisebb nagyobb mérvben előidé
zői , okozói voltak; igyekeztünk ama 
vádat kellő mértékre leszállitani, mely 
mindenért csak a közönséget hibáztatja 
s Őt akarja felelőssé tenni, s végered
ményben a baj főokát abban kerestük , 
hogy nincs állandó színházi épületünk. 
Mig tehát bármi úton módon ezt el 
nem érhetjük . addig inkább szünetel
jen a múzsa városunkban, mintsem 
hogy e tarthatatlan helyzet, sőt tűr
hetetlen állapot a közönség és szülészet 
rovására tovább is fent maradjon. 
Ismételjük , hogy az illetékes körök és 
hatóságok kövessenek el ez irányban 
mindent, s akkor a közszükség érzete 
előbb fogja létesíteni azt, mi a fenn
forgó körülmények közt igen sok ideig 
csak buzgó óhajtás és hiú kívánság 
maradna. Azzal zártuk be e fölötti 
elmélkedéseinket , hogy zenészeink 
körülbelül hasonló viszonyairól is el
mondjuk nézeteinket, s igyekezünk 
módot keresni, mely által ezek zilált 
és rendezetlen állapotán is némileg ja 
vítani és változtatni lehetne.

Értjük ezek alatt természetesen 
népzenészeinket, vagy közönségesebb 
néven czigányainkat, kik az eredeti 
magyar zene fenntartása és fejlesztésére 
volnának hivatva, de kiknek helyzete 
szintén nem felel meg azon kivánal
maknak , melyek egy ily tősgyökeres 
magyar városban önkéntelen fölmerül
nek , s könnyen betöltbetők lennének.

Azt hisszük, nem fogja kicsinyelni 
senki, hogy czigányokról beszélünk , 
kik azonban egyszersmind a mi nép 
zenészeink is. Már pedig a zene a 
nemzetiségi typusnak egyik leghívebb 
karakterisztikuma, — s azt fejleszteni, 
nemzetiségünket ebben is kifejezésre 
juttatni egyaránt törekednünk kell. A

T Á R C Z A

Vámos J. Marián kegyesrendi tanár 
emlékezete.

Egyesületünk helybeli körének reális
kolai tagjai azzal a megtisztelő megbízással 
ruháztak föl, hogy jelen havi ülésünkön em
lékezzem meg amaz érdemes tagtársról, kit 
végzete oly korán hivott át körünkből az 
örökkévalóságba. Nehéz föladat ennek telje
sítése nekem, ki oly ritkán szoktam subjectiv 
érzelmeimről enmagamnak is Bzárnot adui, 
mi meglehet épen kedély világom halavány volta 
fe lle t t  tanúskodik. De megpróbálkozom vele, 
mert átér zeni, hogy mind az egyes ember 
önm «gát em eli, mind valamely testület önre- 
putác.'éját gyarapítja, midőn kegyelettel újítja 
föl emlékét azon bajtársa és tagtársának, ki 
rövid múlt/» alapján is oly rokonszenvessé 
tudta magát .tenni azok ezőtt, kik vele kö
zelebbi érintkezésben voltak és annyi szép 
reményre jogosította föl hazai oktatás nevelé
sünk sz. ügyét. Ily^n motívumok elől ki nem 
térhettem.

Midőn a közelítő tél fagyos vihara dönti 
le a százados tölgyet, mely több em 
bér nemzedéket látott áldásliintő lombjai alatt 
fölnövekedni : leverten állunk meg és szo
rongva tekintünk a jövőbe, vajon messze 
van-e az idő , mely ennek mását újra meg
alkotja, s vigasztalásunk talán az a* egy,

magyar embernél ez többszörös jelen 
tőséggel b ir ; hisz örömét és bánatát 
egyaránt kifejezve látja a zenében, 
sírva vigad vagy jó kedvében elbú
sulja magát, már a mint a sors 
vagy a körülmények ezt meghatároz
zák. Megérdemli tehát, hogy erről is 
elmondjunk egy két szót, s ha lehet 
igyekezzünk népzenénk és zenészeink 
állapotán is javítani, városunk kultu
rális érdekeit ebben is előmozdítani.

Mint általában országszerte, úgy 
városunkban is azt tapasztaljuk, hogy 
régi híres czigánymuzsikusaink mind 
kivesznek, s helyeiket az e téren is 
modern irányt követő új nemzedék fog
lalja el, mely amazok hiányát csak né- 
mikép is alig képes pótolni Bihariék, 
Lavottáék , Rózsavölgyiék és Patikám- 
sék korszaka letűnt, s velők együtt 
régi jó magyar nótáink nagy része is 
feledésbe ment, vagy csak ritkán ke
rülnek elő. E sajátságos és a fejlődés 
természetes irányával ellentétes tüne
ménynek egyik főokát mi abban ta
láljuk , hogy a régi időben a czigány- 
muzsikustól csak az eredeti magyar dara
bok egyszerű természetes s az illető egyé
niségével összeforrt előadását kívánták 
és ismerték , s ha ebben valamelyik kul
minált, hírneve örök időkre meg lett 
állapítva. Ma a czigányzenésztöl többet 
várunk , nevezetesen megköveteljük . 
hogy rendezett zenekarral bírjon , mely 
a magyar darabokon kívül nagyobb sza
bású zenedarabok előadására is képesítve 
legyen. De épen ennek természetes kö
vetkezménye az, hogy mig az utóbbi 
irányban haladást tapasztalunk, s itt- 
ott kitűnő czigányzenekarokkal talál
kozunk , addig ezen többoldalúság miatt 
a régi zamatos magyar nóták egyszerű 
szívhez szóló előadását csaknem teljesen 
nélkülöznünk kell. De miután a fejlődés
nek . habár ilyen modern irányban tör
ténik is, útját állni nem lehet, igye
kezzünk azon, hogy rendezett czigány- 
zenekarokat teremtsünk, melyekben a 
vonós hangszereken kívül a klarinét 
és czimbalom , e két kiválólag magyar 
hangszer se hiányozzék, s mely a mo-

bogy belényugvást erőszakolunk magunkra 
szemben azzal, mit változhatlanuak hiszünk 
és e fatal isin us, bár nem igen keresztényi, de 
elringatja szivünkben a fájdalmat, vagy leg 
alább eltompitja annak élét. De midőn a vi
ruló tavaszban látunk nehéz tölbóket közeli 
teni s azok mé,lében vészes villám fészkelte 
magát ineg, mely lecsapni készül egy re
ményteljes. még hosszú időn át használni ké
pes élet fölött; és e zúzó csapást semmi inó 
dón elhárítani képeseknek nem érezzük ma
gunkat: méltán lepi meg szivünket annak 
lesújtó tudata, hogy tehetetlenek vagyunk 
a magasabb hatalmak erőivel szemben.

Mint régi professzor sok olyant ismertem 
gyermeknek, kik ma már közügyeink uva 
tott vezetői és szemem szívesen legel rajtok . 
mint egy bevégzett dóm vagy palotán, melynek 
fölépülése fázisait figyelemmel kiséi licttera, — 
a raagaiu részére azonban nyomatékos érde
meket még azoknak mivé fejlődése körül 
sem igen rovogatok tö l, kik gondjaim , ápol 
gatásom alatt nőttek föl, mert az egyediség 
az individuum az emberben a kifejteni képes 
mag, mely megered több kevesebb szeren 
csévél minden körülmények közt, mert min
den szellemben megvan az eredeti sajátosság. 
Olyan az, mint a jegecz, mely kialakítja a 
maga jellemző tengelyét, éleit és csúcsait 
bármily viszonyok közt, de mindig az adott 
körülményekhez mért szabályossággal. „Ha 
bár Lethe választ)* a férfit élete első korától, 
mondja Eötvös báró, s ha az egyes emlék 
idővel eltűnik is: ő maga nem változott s

dern és nagyobb szabású zene mellett 
a tiszta magyar zene művelésére is ké
pesítve legyen.

Városunkban egy ily zenekar elő
állításához a kellő anyag mindig meg
volt, hisz ott van a czigány város, 
mely annyi jó és rossz muzsikusnak 
adott már lakhelyet, kikből csak válo
gatni kell, s rendes kezelés és veze
tés alá vonni, hogy egy teljesen jó ze
nekar váljék belőle. De épen ezen ki
választás és lelkiismeretes vezetés hiá
nya képezte mindig azon sarkpontot, 
mely körül a zenekar létkérdése forgott.

Azok. kik mint prímások ennek 
eszközlésére hivatva voltak, sohasem a 
magasabb zenészed érdekek vagy a 
közönség műérzésének követelményei 
által vezéreltettek , hanem csak a pil
lanatnyi anyagi hasznot tekintették , s 
ha ma jó keresete volt, holnap m ára  
herkó-páternek sem muzsikált. Ez azon 
hiány, melyen segíteni kell, de az a
kérdés, hogyan és miként?

Nemcsak az ország fővárosának, de 
a vidéki nagyobb magyar városoknak 
is mindenkor díszére vált az, ha ke 
belében egy jól szervezett népzenekart 
számíthatott. Egy debreczeni, győri, 
aszódi, pécsi stb. népzenekar még az 
ország határán kívül is hírnévre tett 
szert, s ezen jó hírnév természetsze
rűleg körülövezte ama várost i s , mely 
amazoknak megteremtője s éltető eleme 
volt. Városunkban nem volna nehéz 
föladat egy ily jó népzenekart megte
remteni , mely magára hagyatva soha
sem fog létesülni. Egyes ember erre 
nem képes, hanem csakis társadalmi 
úton eszközölhető, hogy az erők és 
segélyforrások minden irányú bár cse
kély igénybevétele mellett egy minden 
követelményeknek megfelelő népzenekar 
szerveztessék és fenntartható legyen.

Mindenekelőtt egy a társadalmi té
ren kiváló szerepet vivő erkölcsi testü
letnek kell a kezdeményezést megra
gadni , s tekintélyét és befolyását oda 
irányozni, hogy a városi közönség, 
egyes kiválóbb testületek és az egyes 
polgárok együttes segélyével egy évről

csak az lép ki a túlparton, ki az innensőn 
beszállt.“ És ez az oka annak, hogy életrajzot 
olv szívesen olvasok , de ez az oka unnak is, 
hogy Istenben megboldogult pályatársunk 
életviszonyaiból pár vonást ezúttal ecsetelni 
óhajtók , mert mindig van tanulságos és lé
lekemelő egy emberszellem fejlődéstörté 
netében.

Született Vámos János 1857. szeptember 
17 én Borsod megyének Arló nevű tekinté
lyesebb és szép fekvésű falujában, mely 
Nagy és Egy házas- Arló, külön határral biró 
helységekből olvadt össze Miskolcitól nem 
messze a Bükk hegység szelidebb lejtői közt. 
Cousin ama felfogását, hogy valamely vidék 
természeti viszonyainak rajza után azt is 
megmondhatni, mily gondolatot van hivatva 
képviselni a nép, mely ott lakik, nem osz
tom teljesen; mert a szellem nem productuma 
a föld göröngyének, — de önmagamat kellene 
megtagadnom, ha meggyőződésemet elhallgat 
nám , hogy a szülőföhl szépsége s a gyermek
kor első emlékei maradandó nyomokat 
hagynak az ember lelke irányain. A kik 
Vámost közelebbről ismerték, mint rendtársai 
és mások, kikkel érintkezett, mert hiszen 
kedvelte a társaságot, azok mondhatják cl, 
hogy folyton tartó, úgy szólván meg nem za
varható vidám, sőt mondhatni, víg hangulata 
volt és ez mint ború a napfény, derítőén 
áradt szét körében. Nem mesterkélt és ke
resett volt ez, hanem természetes lelke mé
lyéből fakadó, — szóval Oömörmegye szelíd 
szépségei tükröződtek vissza Vámos derült

évre biztosított alap mint jövedelmi 
forrás teremtessék. a mely elegendő 
lenne a rra . hogy egy jól szervezett 
zenekarnak azon mellékes szükségletei 
és kiadásai biztosítva és fódözve len
nének, melyeket azok saját erejükből 
sohasem képesek előteremteni. Éhez 
nem kell valami nagy összeg, de mégis 
annyi, hogy ezt sem egyes, sem né
hány ember áldozatul nem hozhatja, 
hanem csakis a társadalom és közön
ség feladata, ha ennek szükségét elis
meri és méltányolja. Ha ezen alap meg
van , akkor lehet csak a zenekart szer 
vezni, nevezetesen egy minden igények
nek megfelelő lelkiismeretes karvezető
ről kell gondoskodni, annak existen- 
tiáját biztosítani, s ennek segélyével a 
zenekart felállítani Módot kell találni, 
hogy az igy szervezett zenekar kereset
forrása úgy télen mint nyáron , esetleg 
fürdőhelyeken biztosítva legyen, igv 
aztán biztosítva leszünk mi is az irán t, 
hogy nem fognak bennünket minden 
hónapban elhagyni, s nem leszünk 
kénytelenek minduntalan változó össze
vissza szedett vályogvetők ezinezogását 
hallgatni. Fontolják meg ezt is az ér
dekelt és illetékes körök, kezdeményez
zenek e részben is valamit, s hisszük, 
hogy a minden szép és jó iránt fogé
kony nagy közönség pártolása és tá
mogatása nem fog elmaradni.

Politikai szemle.
A z  o r sz á g g y ű lé s  végnapjait éli. Ne

hány nap még , s véget ér a jelen ország 
gyűlési cyklus, a képviselők széjjel oszlanak , 
s törvényhozói működésüket a nép itélősz.éke 
elé fogják állítani. A mozgalmak és szokásos 
korteskedések már szerte a hazában megkez
dődtek , sőt már meglehetős nagy hullámokat 
is veinek. De bevitték az ellenzékiek ezeket 
a választási küzdelmeket, kortespolitikát a 
parlamentbe is, a minek azután az a követ 
kezménye, hogy ez eddig még nem tapasz
talt viharos botrányok között fejezi be a cyk
lus végnapjait. Itt van például , hogy többet 
ne említsünk, a Dobránssky Péter esete, ki 
egy orosz ágens Lányához intézett levelei 
következtében — melyekben orosz hivatalt 
kér — a hazaárulás vádjával Bujtatott a par
lament nyílt ülésében. Tekintettel az ez ügy

kedély világán; miért egyediségének oz érté
kes vonását mint jellemzőt emelem ki.

Szülői szegényebb sorsú főldmivelők vol
tak , tagjai tehát azon néposztálynak , mely 
Magyarországon még az úrbériség uralmának 
századaiban is számbaveendő népelemet képe
zett; mert a szabad természet ölén élve, mes
terkéletlen életviszonyai közt olyan törzsfává 
bírt izmosodni, melyből hazánk kultúrájának 
számos, egészséges észjárású és eredeti esz
mékben termékeny művelője vette származá
sát. A szépen fejlődő gyermek tehetségei 
figyelmet költöttek a tisztes férfiúban, kit 
boldogult kartársunk ravatalánál mint egye
düli vérrokont láttunk gyászolva, megtört 
szívvel megjelenni, és ezen anyai nagybátya, 
Kussányi Endre, Tisza Püspöki községnek 
kántortnnitója, vette át nevelését az anya
giakkal küzdő szülők kezéből akkor, midőn 
Vámos 7 éves gyermek volt, — és ő volt 
vezetője elemi iskolai tanulmányaiban.

A gymnasiumot Szolnokon, Egerben és 
Kecskeméten végezte és még Egerből 1876- 
ban mint V ilik  osztálybeli tanuló nyert 
fölvételt a kegyes tanító rendbe, mely alka 
lommal a Marián nevet vette föl. Kecskemé
ten kiállóit érettségi vizsgálata után Nyitrára 
küldte őt a rend kormánya theologusnak , a 
hittudományok tanfolyama befejezése után 
pedig Vácaon szenteltetett pappá 1881. július 
16 án , — de ezzel neveltetése befejezést még 
nem nyert, mert idősb rendtársai, kik 
előbb katliedráról oktatták öt, öntudatlanul 
is folytatták ezt, bár egyenrangú társai lettek
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ben delegált beeaUletbiróság elitélő határoza
tára, tekintettel, hogy a vádlott, illetőleg inár 
elitéit magyar országgx űlési képviselő és egye
temi tanár, mi ennek leálczázását esak hel\e- 
•élni tudjuk. Azonban, hogy ez nyílt parla 
menti Ülésben történt, hogy ezen Ügy az el
lenzéknek a korteskedés és személyes gyűlö
let által kezébe adott fegyverével egy óriási 
por «menti botrány által hozatott a felszínre, 
ezt a parlamentnek sem méltóságával, sem 
tekintélyével megegyeztetni neiu tudjuk , s az 
ellenzék ezen eljárását a leghatározottabban 
kárhoztatjuk. Ott volt a sajtó, ezen hatalmas 
ellenőre a nyilvánosan szereplőknek , vagy a 
parlamenten kívüli beesilletbiióság, használta 
volna ezeket fői az ellenzék , a magyar pár 
lamentnek féltékenyen őrzött és eddig még 
csorbítatlan méltóságát és tekintélyét, nem 
kellett volna ily könnyelműen a korteskedés, 
ellenzékieskedés és személyes gyűlölet visz- 
ketegének áldozatul odadobni.

A  főrendih áz e hó 15-iki csütörtöki 
ülésében 134 szóval 74 ellen, tehát 60 szó- 
nyi tekintélyes többséggel elfogadta „az. ál
landó országház építéséről“ szóló, s a képvi 
sei ház által már elfogadott törvényjavaslatot. 
Eltekintve attól, hogy e tény a kormánynak 
Rezső trőuörökös által is örömmel üdvözölt 
hatalmas győzelme, a reactionarius és conser- 
vativ — a képviselőházi ellenzékkel és bol
dog szövetségben álló — főrendiházi ellenzék 
fölö<t, s mely a jelen szavazásnál ismételni 
akarta azt az egész nemzet által elitéit és 
kárhoztatott hazafiatlan indigena-megszavazta- 
tá s t, bennünket őszinte örömmel és lelkesedés 
sei tölt el az. hogy végre lesz nemzetünkhöz 
méltó parlamenti épületünk . mely a magyar 
nemzet ezredéves fennállásának magasztos ün
nepén méltó monumentuma lesz az ezredéves 
magyar alkotmányuak , a magyar állam ezred 
éves életének. 5. O.

Még egyszer a függetlenségi part és 
a zsidókérdés.

Tisztelt Szerkesztő úr!
Becses lapjának közelebbi számában egy 

közlemény jelent meg Bleyer Dávid aláírás
sal , mely az országos függetlenségi párt pro 
grammjának a zsidókérdésre vonatkozó részét 
megtámadva, számos adatok nyomán jogosu
latlannak és méltatlannak állítja eléggé meg- 
győzőleg ama követelményt , hogy a hazai 
zsidóság hittételeinek nyilvánítására utaltassék.

A B. úr által felhozott adatok azonban 
szerintem nemcsak hogy ki nem merítik a tár
gyat , de még nem is elégségesek a függet
lenségi párt eme „ténykedését4, mely szerény 
nézetem szerint, egészen más szempontból 
ítélendő meg, kellő világításba helyezni.

Éhez még sok szó fér. Engedje t. Szer 
kesztő úr, hogy igénytelen nézetemet egész 
tárgyilagossággal b. lapjában elmondhassam.

Évezredek múltak el a Mózes-vallás ala
pítása óta. Ezen vallás hívei országukkal nem
zetiségüket is elvesztvén, a világ minden ré
szére elszéledtek , a hol majdnem minden nép- 
faj részéről a legádázabb üldöztetésre kár
hoztatva, a megvetés és jogfosztás minden
nemű lealázó kínjait keresztül szenvedni vol 
tak kénytelenek. Mindig megújuló száműzetés, 
tömeges legyilkoltalás és máglyáravettetéshen 
váltakozott szomorú sorsuk évszázadok hosszú 
során, és a hol időnként letelepedtek , csakis 
jogfosztott páriákként tűrettek meg.

E sötét korszakon át a népek nem sztin 
tek meg még a zsidók vallását is a legalap- 
talanahb, sőt legnagyobbrészt a vallás alap
tanaival homlokegyenest ellenkező vádakkal 
megtámadni s azt oly színben feltüntetni ,

most; mert az együttélési viszony természe
téből folyó, kevésbé hivatalos színezetű érint
kezésnek jótékony és jehemszilárditő hatását 
ki vonná kétségbe? midőn az illető testület 
nemcsak szelleme bélyegét nyomja rá az 
egyes tag lelkiiletére, de sokszor több hasz 
nos szellemi kincsesei is gazdagítja az életben 
szerepelni kezdő ifjút, mint a mennyi vele, 
mint tanulóval közölhető volt.

Tanítani Pozsony Szentgyörgyön kezdett 
és tanárkodása 3-ik évében nyert áthelyezést 
a múlt tanév 1. évharmada végén Kecske 
métre, a mely időtől fogva őt itt ismerni, 
becsülni és szeretni tanultuk. Hogy körünk 
nek tagja lehessen, beiratkozott az Országos 
középiskolai Tanáregyesületbe. Törekvő fiatal 
tanár volt, mert félre téve a középiskolai 
törvény által nyújtott kedvezményt, nemcsak 
a tana'ri alapvizsgálatot állotta ki sikeirel, de 
mint szaktárgyából, a klasszikái filológiából 
lelkiismeretesen készült is oklevél nyerő vizs
gálat letételére: ebben azonban meggátolta őt 
fájdalmas betegsége és 1884. april hó 23 án 
bekövetkezett kora halála.

Exact tudománya segítségével biztosan szá
mítja ki a csillagász, bármely bolygó vagy 
üstökös pílyaoleineiből annak ú tjá t, a nehéz- 
kedés törvényeiből súlyát s a naprendszerben 
ezek alapján befolyását és szereplését. Csak
nem lehetetlen azonban egy embert élete 
rövid pályájának elemeiből megítélni, kü
lönösen p'dig olyant, mint feledhetlen em
lékű pályatársunk, kinél értelein és szív és 
c kettőnek harmóniája oly természetes, elő-

mint a melynek követői jobb sorsra nem, 
hanem kiirtásra érdemesek.

Másfelöl meg a zsidóság végtelen nyo
morában egyedül családjára és vallására utalva, 
ezekben találta fel egyetlen vigaszát, s így 
természetszerűen, nyomorúságos kenyérkeresete 
mellett, a családi élet szilárdításán, vallásá
nak szigorításán táradozott szüntelenül, és 
folyton igyekezett vallását szigorúbbnál szigo 
rúbb életszabályokkal körülbástyázni , min
den kiilérintéstől lehetőleg megóvni. Ez által 
pedig azon űrt, mely a zsidókat a környező 
népektől elválasztá. a zsidóság a maga ré
széről annyira kiszélesítette, hogy annak át
hidalása csakis a jelen század libeiális hala 
dósának sikerülhetett.

Ily viszonyok alatt nein csoda , ha a szá
zadok folyamán a népekben tényleg gyökeret 
vert azon balbiedelem, miszerint a zsidóval 
lás csakugyan szaturálva van oly bittételek
kel , melyek követőire uézve lehetetlenné te
szik az assimilátiót.

És tagadhatatlan tény, hogy ezen balhit 
annyira meg volt gyökerezve a népek véle 
ményében, hogy még a Voltaire k és Rous 
seau k hazája is, mielőtt a zsidókat szabad 
honpolgárokká nyilvánította volna, szüksé
gesnek tartotta a zsidókat vallásuk bittételei
nek ünnepélyes nyilvánítására felhívni. A 
frankhoni zsidók ennek megfelelvén: egyen- 
jogosításuk azonnal ténynyé vált.

Az ilynemű követelmény magában véve 
tehát nem is esketik különös megrovás alá; 
legfeljebb nevetségesnek tűnhetik fel azon 
ténynyel szemben, hogy azóta Európa majd
nem mindeii államában a zsidók emanczipál 
'attak a nélkül . hogy hasonló előintézkedés 
szükségesnek tartatott volna.

A függ. párt eljárása azonban egészen 
más tekintet alá esik. Lássuk csak !

Hazánk újabb történetében két oly moz
zanatot registrálhatunk , mely igen közelfekvő 
vé tette a zsidóvallás ismertetésére való utal ist.

Először 1867. évben a zsidók egyeujo- 
gositására vonatkozó törvényjavaslat tárgya 
lása alkalmával. És vájjon mi történt ez al
kalommal? Nemcsak hogy nem jutott eszébe 
bárkinek is a zsidókat előbb vallásuk iránt 
kérdőre vonni, hanem az egész ellenzék, a 
függ. pártot is bele tudva, mint egy ember 
követelte a teljes vallásszabadság törvénybe 
iktatását. (Persze, ha mostanában tárgyalás 
alá kerülne valamely fclekezetnek — p. a 
nazarénusoké — a törvényesen bevett bitfele- 
kezetek közé való felvétele: a függ. párt, 
tekintettel legújabb program m j á ra , nem lép
hetne sorompóba a teljes vallásszabadság 
mellett. No de azért „sokat haladt azóta a 
világ“, véli Jókai.)

A második eset a következő: 1869 ben 
összeült a magyar- és erdélyországi zsidók 
egyetemes kongressusa a felekezet országos 
szervezése czéljából. és egy e végre gondo
san kidolgozott szabályzatot a kongressus túl
nyomó többsége el is fogadott, mely szabály
zatnak életbeléptetése ellen azonban a kisebb
ség kérvénynyel járult az országgyü éshez 
azon állítással. hogy a nevezett szabályzat 
egyes intézkedései vallásos meggyőződésükkel 
ellenkeznek.

Itt csak a vak nem látja azt , hogy az 
országgyűlés csakugyan utalhatott volna azon 
tényre, miszerint a z.sidók maguk sem lévén 
egv nézeten vallásuk követelményei felöl, és 
hozzá még oly szabályzat intézkedéseit ille
tőleg sem, melyek a hitvallás kérdései teljes 
mellőzésével csakis adininistrationalis ügyek
kel foglalkoznak , s erre támaszkodva ha el
rendeli , hogy a hazai zsidók ismertessék meg 
„kátéu-jukat, ebben senki még meg sem üt 
közbetett volna!

nyös alapokon nyugodott. Mit tudott volna 
e szép tehetségű, eleven lelkületű, szorgal
mas és tettvágyó fi» tál tauár egv bosszú 
életpályán a közjó érdekében tenni, az. al
kothat csak talán fogalmat magának felőle, 
ki a széttartó vonalok térfoglalását figyelem
mel kiséri, hogy ne basonlitsam a boldogult- 
nak még fejlődésben volt erőit épen a lavi
náéhoz, mely pályá|a kezdetén alig  számba- 
vebető, de rohamosan gyarapodó hatását 
megtett útja arányaiból látszik meríteni.

Látták a t. Tagtársak a boldogulnak 
végtisztessége megadása alkalmával tendtár- 
sainak mély fájdalmát, látták a nagy közöu- 
■ég osztatlan, igaz részvétét, mert ezrekre 
meut a jelenlevők száma, — de aligha lát
ták azt, a mi engem lelkem mélyéig hatott 
meg, én láttam a boldogult kartárs tanitvá 
nyainak szemében könnyeket csillogni; és ez 
őszinte, hatásra nem számított könnyek olyan 
életkorú gyermekeknél, kik még a mély sírok 
szélén is mosolyogva állnak, minden némaságuk 
mellett is nagyon ékesen szólók. E könnyek 
mondják el nekünk , hogy Vámos Mariánban 
a hazai tanügy igaz, hivatott munkást ve
szített; legyen tehát közöttünk áldott az ő 
emlékezete I

Fölolvasta az. Országos Középiskolai 
Tanáregyesület Kecskeméti Köre 1884. május 
3-án tartott havi ülésén Z/wiutt htvdn.

Hanem Magyarország országgy ülése ek
kor sein tette ezt, hanem egyszerűen oda- 
utasitotta — még pedig Deák Ferencz indít
ványára egyhangúlag — a vallásügyi minisz
tert , hogy a kongressusi szabályzat életbelép
tetésénél a lelkiismereti szabadságot tartsa 
szem előtt.

Ha most már ezen tényekkel szemben 
szeinügyre vesszük azon incidenst, m ly a 
függetlenségi párt programmjának a zsidókér
désre vonatkozó pontozatait előidézte; ha fáj
dalommal tapasztaljuk u. i., hogy lstóczy et 
consortes izgatásai, a vérváddal telitett híres 
tisza-eszlári per és a zalai stb. zavargások 
képesek voltak egy pártot önmagával ily el
lenkezésbe hozni: akkor a függetlenségi 
párt eljárását teljes joggal olyannak jelezhet
jük , melytől minden elfogulatlanul gondol
kozó undorral elfordulni kénytelen.

De nem, legyünk igazságosak! A füg
getlenségi párt nem tehetett másként, ha 
csak a rettegetett pártszakadást önmaga meg
pecsételni nem akarta. Ezt pedig annál ke
vésbé tehette, minthogy Kossuth, ki az an
tiszemita mozgalmat a legélesebben elitélte. 
utóbb maga is a párt összetartását javasolta.

Ama zsidókérdés a párt program tubán te
hát nem egyéb, mint azon antiszemitikus 
„olajcsepp“ , melyet — Apponviék példájára, 
kik tudvalevőleg a Bisinai k-féle socialistikus 
olajcseppet annektálták — a függetlenségi 
párt, a pártveszélyeztetése nélkül magától el 
nem odázhatott. S a  zászló? H ja, a pártkér
dés a fő!

A „tények logikájának4 ilyetén elszomo- 
ritóan huinnrisztiku* nyilvánulása mellett pe
dig ép a kecskeméti függetlenségi párt, mely 
ama bizonyos csöppet már valóságos fürdővé 
árasztotta. s ebben lubiczkol, legkevésbé 
appreheiidáIhat a zsidó választó polgárokra, 
t. i. a független pártiakra, ha ily viszonyok 
között azon pártjelöltjét támogatják szavaza
tukkal. mely pártnak — mint ezt legköze 
lebb egy (nem zsidó) függ. párti bosszan
kodva, de igen találóan megjegyezte — egyet
len jelöltje sem tartja szüségeanek az anti- 
szemitismussal paktálni. Keller Lajos.

Választási mozgalmak.
Folyó hó 11-ike eléggé mozgalmas uap volt.
Mint jeleztük már előre, V ám o s Bélát a szabad

elvű párt e napon léptette fel ünnepélyesen. A párt 
100-as bizottságát és az érdeklődő választókat falraga
szok hívták az Olvasókör helyiségeire, s az értekezletre 
kitűzött időben szép számmal egybegyült választóknak 
dr. S ze l ess József pártelnök tudtára adta, hogy egy- 
bejövetelök czélja a képviselőjelölés, annálfogva felhí
vott mindenkit, hogy jelöltet ajánljon, ö a  vezérbizott
ság részéről V ám os Béla urat ajánlja. Lelkes élje
nek hirdették csakhamar, hogy a párt V ám os úr 
mellett ma is tántorithatlanul áll, mire dr. S z e le s s J .  
úr indítványba tévé, hogy ez adassék tudtára, egyúttal 
hivassék meg a párthelyiségre, hogy ott ünnepélyesen 
nyilatkozzék a jelöltség elvállalása iránt. I gy történt. 
V ám os úr a küldöttséggel csakhamar megjelent, s 
ünnepélyesen kinyilatkoztatá, hogy a szabadelvű párt 
részéről felajánlt jelöltséget a felső-kerületi képviselői 
állásra elfogadja, s ezt azon szellemes, és szónoki for
mát sem nélkülöző rögtönzött beszédben adta a jelen
voltak tudtára, mely az ö kiváló sajátos tulajdonai 
közé tartozik, mely hallgatóit elragadja, bámulatba 
ejt, hódit és lelkesít. A programm-beszédet valószínű
leg a pünkösdi ünnepekben fogja megtartani.

Az alsó-kerületben a szabadelvű párt részéről nem 
történt jelölés.

A függetlenségi párt ugyan e napon jelölte ki 
M o csá ry  Lajost, s egy számos tagból álló küldöttsé
gét menesztett hozzá, mely küldöttség azon hírrel tért 
vissza a fővárosból, hogy Mocsáry a jelöltséget elfo
gadta, s áldozócsütörtökön lejö N é m e th  Albert tár
saságában s a programm-beszédet megtartja. Egyúttal 
a küldöttség azon biztatást is hozta magával, hogy az 
országos függetlenségi párt vezérfértiai a választásokig 
ismételve felkeresik, s ha lehet, az antiszemitáktól 
visszahódítják a kerületet. V ed erem ó .

? antiszemitáknak is elég mozgalmas napjuk volt I 
május 11-ike. V a d n a y  Andorjuk e napon számolt be 
a városháza udvarán, hol sok száz főre menő nép je
lenlétében elég csinosan . . .  beszélt, mondván ötöt-hatot 
innen is, onnan is, a maga módja és választói szája- 
ize szerint, sok helyütt az igazság rovására is. Délután 
pedig fölléptették, mint ez már előre jelezve volt, a 
czeglédi patikus fiát, a „Függetlenség“ fömunkatársát, 
a jövő reményét, az antiszemiták büszkeségét, kinél 
csak egy nagyobb van — a Verhovay — I’e rs a i  Fe
rence t, de a kijelölés párthelyiségen történvén, s a 
lefolyt dolgokról alapos informácziót nem szerezhetvén, 
ezt az urat nem méltathatjuk ezúttal semmire. Kemé
nyünk van azonban, hogy nyilvánosság előtt is lesz 
hozzá szerencsénk, akkor aztán méltatni fogjuk ér
deme szerint. Stúró Tövű.

A gyermekhalandóság és az opposieió.
Szörnyű hiba az, beillik nagy véteknek 

is, ha valakivel azt hitetik el. hogy nyomo
rúságának, sok hajának okát ott keresse, a 
hol ezen okok nem léten ek.

Ez a hiba, ez a vétek bűnné fokozó
dik , a mikor nem egyesekkel, hanem a nép 
pel hitetik el, hogy létező bajai kútlorrását 
egyebütt kell kutatnia, mint a hol valóságban 
vannak, s azok ellen lázitjúk a kiket a szem , 
rehányás kevésbé, vagy épeu nem illet uieg.

Az ellenzék vezérfértíainál ezt az eljárást 
léptennyomon tapasztaljuk, s nem habozunk 
kimondani, hogy ez száudékos félrevezetése 
a közvéleménynek, s valódi lázitás és pedig 
igaztalan irányban.

Ilyen igaztalan irányú lázitás egy idő 
óta ellenzéki lapjaink némelyikének minden 
sora, a mikor mindenki által régen ismert, 
valóban megdöbbentő, de megvilágított s ezen 
megvilágítás által túlhaladott adatokat úgy 
tálal fel, s oly formában ad elő, hogy abból 
egyenesen a kormánynak tehessen szemrehá
nyást, mint a mely egyedül okozható lenne 
minden bajokért.

Minden napról jegyezhetnénk lel ilyen 
ellenzéki bűnös cselekményt , de arra egy
heti lap szűkkerete elégtelen lenne, meg kell 
tehát elégednünk azzal, hogy ezen lelketlen 
és bűnös eljárásra rámutatunk , s a mellett a 
sokból egy két példát időnként feltüntetünk.

E hó elején egyik kiváló ellenzéki la
punk , mely valamikor kormánypárti közlöny 
is volt, azon alkalomból, hogy a belügymi
niszter az 1880-ik évről összeállított egész
ségügyi jelentést beterjesztette, s abból az 
1879-ikinél kedvezőtlenebb eredményeket ol
vasva, oly következtetéseket von, a melye
ket tisztességgel szó nélkül hagyni nem lehet.

A nagy gyermekhalandóság okául a rossz 
közgazdasági és a zsaroló pénzügyi kormány- 
politikí van oda vetve, no meg, hogy egy
oldalúnak ne láttassák , a vagyoni képesség és 
a műveltség hiánya a népnél , de (nehogy a 
felséges népet valahogyan megsértse e félve 
oda szúrt pár szóval), ezekért is a kormányt 
okozza.

Igaz, az 1880-ik évi halandóság nagy óbb 
volt az 1879-ikinél. éspedig a nélkül, hogy 
nevezetesebb kórok , minő kolera , dyphteritis 
stb. járványosán pusztítottak volna, de ezen 
nagy halandóságért épen oly kevéssé lehet 
okozni a kormányt, mint bárkit mást, az 
egyedüli hibás népen kivül.

Ott abban a tengernépií fővárosban az 
áttekintés sokkal nehezebb, s ha valaki szük- 
látkörrel bir, ott a tényező okokra vajmi 
nehezen jő reá, kivált ha a minden áron való 
oppositió viszketege is bántja.

De tessék ide jönni vidékre, ide, hol a 
népéletet minden mozgalmával könnyű átte
kinteni, aztán kérdezze sorra a papokat, ta
nítókat, az orvosokat, s tekintse meg azt a 
költekezést, mit a község a közegészségi 
ügy re évenként a közvagyonból fordít , hal
lani fogja, hogy senkit mást a gyermekhalan
dóságért okozni a népen kivül nem lehet, 
s ha betekint a hatóság által vezetett halót- 
tasköny vekbe , százával fogja látni az elhalt 
kis gyermekek után feljegyezve, hogy nem 
o r v o s o l t a t o t t .

Hiszen ezek nem is új dolgok.
A városnak szegényeket ingyen gyógyi 

tani kötelezett három orvosa van, ha szük
ség lenne rá , fizetne még többet is, azonfe
lül úgy tudjuk , nincs város Magyarországon , 
hol az orvos annyi esetben menne beteghez 
fizetés nél,k(il, mint épen nálunk, mégis hogy 
állunk? Úgy, hogy a köznép csak ritka eset 
ben fordul orvoshoz, liáziszerrel gyógyít, 
kuruzsiók tanácsával él.

A mi javulás e téren mutatkozik, az is 
a mostani kormánynak köszönhető, s azon 
tényezőknek, k k  az egészségügy terén szí
vós kitartással, lelkiismeretes buzgósággal 
fáradoznak, s egész odaadással munkálkodnak.

Ezeket a tényezőket kérdezze meg a ki 
ellenzéki viszketegből a halottak által kívánja 
bepanaszolni a kormányt az élők előtt, majd 
rámutatnak ezek a szokásos to rra . lakoda
lomra és névnapokra, melyek mindenike, 
minden egyes alkalommal belekerül annyiba, 
mennyit a család egészsége föntartása czéljá
ból 1<J éven át se fizet doktorra és patikára.

Hát miért nem vetik ezeket szemére a 
népnek?

Persze a kortesfogás azzal jár: jajgatni 
a nép nyomora felett, s a képzelt vagy lé
tező nyomorúságért a kormányt szidni, s reá
tolni a felelősséget.

Csakhogy a tényeket behunyt szemmel 
megtekinteni, vagyis azokat a dolgokat, mik
kel léptennyomon találkozunk, eltagadni 
nem lehet.

Annyit telt már ez a kormány a köz- 
egészségügy érdekében, hogy ez irányban 
véghez vitt tetteire a méltányos elismerés biz- 
vást rámutathat, s a további teendőkre szem
rehányás nélkül lehet fölhívni a közfigyel
met, de azt sohasem kell elfeledni, hogy 

I ezen a téren a pénz, a parancsszó, a kor- 
, mányhatalom magúban véve nem elég, azok- 
' hoz szükséges, hogy a nép régi rossz szoká

saiból, tartózkodó, bizodaliuatlau magatartásá
ból kivetkőzzék, erre pedig idő kell, és az, 
hogy a nép gondolkozása más irányba te
reitessék.

Hogy ezt elérhessük , szemébe kell nézni 
a népnek, feltárni hibáját, s fülébe kiáltani 
azt a lelketlenséget, hogy kisdedeit nem ol
talmazza, hogy pálinkára adja az orvosságra 
valót, s a keresztelőt, névnapot és tort többre 
becsüli gyermeke iskoláztatásánál.

Ilyeneket tessék a népnek mondani, majd 
meglássák, ha lesz is ki érette egyelőre ne
heztel, időjártán ezt az eljárást fogja becsülni, 
s az ellenzék munkálkodásának újabb 16 é?
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múltán nem az lesz az eredménye, hogy a 
16 esztendős hazugságot megunt nép beáll 
antiszemitának, hanem az, hogy azt tartja 
legjobb barátjáuak, ki hibáitól ekkép meg 
tisztította! r.

A budai Csasz&rfürdö.
Hazai fürdőink még mindég háttérbe 

vannak szorulva, s tömérdek az a nemzeti 
vágjon, melyet a magyar közönség fürdőkre 
menve külföldre kihord, holott itthon annyi 
kitüuő fürdőnk van, hogy a külföldre épen 
nem volnánk rászorulva.

Városunkból évenként számosán használ
nak szintén ásványos vizű természetes fürdő
ket, s ezek közül sokan ugyancsak külföldön 
keresik a z t, mit idehaza hasonlóképen felta
lálhatnának.

Lapunknak feladatai közé sorozzuk , hogy 
minden hazai érdekben szavát felemelje, s a 
közönséggel szemben foglaljon állást, mikor 
ez rossz úton jár.

Ezen feladatának teljes tudatában adtunk 
tért a következő czikknek, mely a budai Csá- 
szárfUrdőt ismerteti, melegen ajánlván annak 
figyelemre méltatását:

Egyetlen fürdője sincs Magyarországnak , 
mely családfáját oly régi időkbe vissza tudja 
vinni, mint a budai Császárfürdő.

Buda általában gazdag természetes hév
vizekben, s hat fürdője közt a legneveze
tesebb a Császárfürdő, mely már bizonyára 
a rómaiak előtt is ismeretes volt hatalmas 
gyógy hatásáról, hazánk történetével pedig 
már a honfoglalás óta össze van forrva. Itt 
pihent meg Árpád a honfoglalás után s leg
régibb történetíróink emlékeznek kitűnő hév
vizéről, igy Oláh a XVl-ik , Istvánfty a XVII. 
században.

A török uralom korszakában pedig sze- 
mefénye volt a Császárfürdő a budai basák
nak, kik még Damuskusba is elhordták a 
hírét a kitűnő fürdőnek, mit ékesszólóan bi
zonyít az, hogy egy török iró , Mohamed 
Ben Omer Ben Bajefid már 1597 ben igen 
elismerően ir a Császárfürdőről, mely jelen
leg egy kegyes alapítvány tárgyát képezi, s 
úgy díszes épületei, mint természeti fekvése, 
kitűnő berendezése, mint sokoldalú s kipró
bált gyógyhatásúnál fogva hazánk legkitűnőbb 
fürdői közt foglal helyet.

Budán, a Józsefhegy tövében terű, el e 
kitűnő fürdő, közvetlenül a Duna partján, 
szemben épen a regényes Margitszigettel, s 
társalgóterme erkélyéről a legbájosabb pano
rámát nyújtja a szemnek. Másik oldalán a 
budai hegyek húzódnak e , , az a gyönyörű 
hegyvidék, mely minden idegen útas előtt 
e,feledhetetlenné teszi ifjú, de bájos fővá
rosunkat.

A fürdő berendezése egészen európaias, 
s mi kívánni valót sem hagy fenn.

A vizet 11 hatalmas forrás szolgáltatja, 
s 10 különböző fürdő áll a közönség rendel 
kezésére, u. m. langyosfürdő, melegfürdő, 
hévfürdő, gőzfürdő, kádfürdő, teljfürdő, 
uszoda, zuhauyiszapfürdő, malátafürdő. Iszap 
fürdője s uszodája férfi és női osztályra van 
elkülönítve, s különösen fedett női uszodája 
a legkedvesebb helye a fürdő női vendégei
nek. A helyiség terjedelmét illusztrálja az, 
hogy egyszerre lGOO ember találhat Császár- 
fürdő gyógyvizeinek balzsamos hullámai közt 
üdülést.

A fürdő gyógy hatásáról már a legrégibb 
orvosok a legelismerőbb nyilatkozatokat te
szik, igy Vadianus bécsi tanár 1503-ban, 
Brown, korának híres orvosa 1697-ben.

Hazai orvosaink s természettudósaink pe
dig temérdek kiadmányban s folyóiratokban 
megjelent értekezésekben magasztalják a Csá
szárfürdő gyógyerejét, kik közűi elég legyen 
felemlíteni dr. Török József akadémiai tagot, 
ki a magyar tud. akadémia által 40 arany
nyal jutalmazott jeles munkájában igen szak
szerűen értekezik a Császárfürdői öl, s dr. 
Patrubány Gergelyt, a főváros tiszti főorvosát.

Dr. Patrubány egyidőben rendelő or
vosa volt a Császárfürdőnek s saját tapasz
talatait összegyűjtve, külön füzetekben ki
adta. Ezen füzetei bizonyítják, hogy a Csá
szárfürdő gyomor-, májlápbajokban, csuzok 
bán, bőrbetegségekben, a légzőszerek bán- 
talmaiban, ideg- és vérvegyUleti bajokban a 
legsikeresebb gyógyulást eredményezte.

Tekintve a császárfürdő ezen százfelé el
ágazó gyógyhatásút, a fürdő terjedelmét, mely 
maga 200 szobát képes vendégek rendelke
zésére bocsátani, a regényes fekvést, a für
dőben uralkodó tisztaságot s meglevő komfor
to t, nem lehet csodálkozni, hogy e kedves 
helyet évenként 8oO család látogatja, mely 
szám azonban még mindég kevés a külföldi 
fürdők látogatottsága mellett, hova hazánk
fiai is ezrivel hordják a bankót azért, a mit 
itthon, s sokkal jutányosabban megkapnának

Nagyon eljött az ideje, hogy a nagy kö
zönség hazai fürdőinkre fordítsa figyelmét s 
ne hordja ki a pénzt az országból, hol oly 
kitűnő gyógyfürdők állanak rendelkezésére, 
mint a budai Császárfürdő, melyet régi fenn
állása folytán méltán nevezhetünk „hazai 
fürdőink öregapjának“.

S z ín h á z .
Réthy Laura tellépte. — Tót leány. — Piros bugyelláris.

Szombaton és vasárnap, e hő 10. és 
I l  ikén tartotta Völgyi társulata a megnyuj- 
tott idénynek utolsó két előadását, Réthy 
Laura k. a. a kolozsvári nemzeti színház je
les tagjának vendégfelléptével. A jól ismert 
uév csinált némi propagandát, s mindkét elő
adásra meglehetős számú közönség gyűlt össze.

S zo m b a to n  a „Tót le á n y “ ismert 
uépszinmű került sziure, Hanka szerepében 
Réthy Laurával. A múltkori „Igmándi kis 
pap“ bán való föllépte alkalmával ecseteltük 
a kisasszony hangjának és énekének minősé
gét, 8 e tekintetben teljes elismerésünket fe
jeztük, a mit most is teljesen fontartunk, 
csak annyit teszünk hozzá, hogy arról a sza
bálytalan lélekzet vételről, melyet legtöbbször 
a taktus közepén, igen sokszor még a sza
vak kettéválasztásával is alkalmaz, valamint 
a dalsorok végszavainak hosszú elnyujtásáról, 
a melyekkel a dalokat eredeti formájukból 
majdnem kivetkőzteti, minél előbb szokjék 
le. A játékot és alakítást illetőleg az a mo
dorosság szülte túlhajtott naivitást, szertelen 
affektátiőt, melyet már az „Igmándi kis pap“- 
bán való szereplése alkalmával is, mint a 
kisasszouy egyik igen nagy hibáját hoztunk 
fel, ma fokozódott mértékben láttuk, úgy 
hogy Hanka kedves és háládatos szerepe, jel
leme ennek egészen áldozatul esett; mert en
nek folytán azt a finom színezést, kidombo- 
ritást, melyet Hanka jelleme még az aprólé
kos részletekben is megkövetel, egészen figyel
men kívül hagyta; játszott, de nem alakított; 
affektált, de nem jellemzett. Ennek daezára 
voltak alakításának egyes részletei, melyek 
azon jogos reményt ébresztették bennünk, 
hogy, ha majd a kisasszony le fog szokni 
említett hibáiról, s a helyett, hogy folytono
san egyéniségét tolja előtérbe, s minden sze
repet egyéniségének mezébe öltöztet, vala
mint a túlságos affektátióról is leszokva, iga
zán alakítani, alkotni és jellemezni igyekszik, 
a mihez különben határozott tehetsége van, 
pályáján dúsan fog még babérokat aratni. A 
többi szereplők, kivéve Völgyi Gyula elő
nyösen ismert Misóját, mely ma is a régi jó 
volt, valamint általában az enscmble kritikán 
aloliak voltak.

V a sá rn a p  „A p iro s  b u g y e l lá r i s “ 
adatott Zsófi szerepében Réthy Laurával, ki
ről e szerepében is csak annyit mondhatunk , 
mint llankájáról, csakhogy a mennyiben a 
birőnéból, a menyecskéből föntebb említett 
hibáival, valóságos rövid szoknyás kisleányt 
csinált, Zsófija még gyöngébb volt, mint 
Ilankája, nem is említve azt, hogy itt m ára 
jellemzést is alapjában elhibázta, a mennyi
ben Zsófit egy romlott, szeretőket tartó asz- 
szonynak tüntette föl, ki csak férje előtt szín
lel jóságos és erkölcsösséget; pedig Zsófi nem 
rossz, csak tapasztalatlan és könnyelmű. A 
többi szereplőről jobb ha nem szólunk.

Kritikus.

Tekintetes Szerkesztő úr!
Becses lapjának múlt vasárnap megje

lent 19 ik számában „Fördős Lajos temetése“ 
czitnű közleményre óhajtok annak kiegészí
tése czéljából némi megjegyzést tenni, mivég- 
böl tisztelettel kérem jelen soraim közzé
tételére.

Ott a hol a fentebb idézett közlemény 
felsorolja a temetés alkalmával részt vett egy
házakat és küldöttségeket, kétségkívül élné 
zésből maradt ki a helybeli ág. bitv. ev. egy 
ház küldöttsége, mely nagytiszteletű Laukó 
Károly lelkész úr vezetése alatt vett részt.

Ezt azért tartom fölemlitendőnek, mivel 
a nevezett testvéregyház pi esbyteriuina volt 
a legelső, a mely úgy a mélyen 'esujtott csa 
Iád, valamint az egyház képviseletével szem
ben is kifejezést adott őszinte részvétének. 
Nemcsak, hanem a megboldogult emlékeze
tét saját gyülekezete részére jegyzőkönyvben 
örökítette meg Es ezzel újabban megerősí
tette az összetartozóság ama kapcsát, mely 
a két egyházat százados múltjában, örömben 
és fájdalomban, békében és küzdelemben, 
mint testvéreket fűzte egymáshoz, és a melyre 
bizonyára mind a ketten csak öröm és meg
elégedéssel tekinthetnek vissza.

Ennyit a hiány pótlásául.
Most pedig megköszönve abbeli szíves

ségét, hogy jelen soraimnak helyet adni szí
veskedett, maradok

Kecskeméten, 1884. május 16.
Teljes tisztelettel

ftlddi János, főgondnok.

ÚJDONSÁGOK.
— Poesis a börtönben. Szotyka Faragó 

Vendel helybeli fegyencz a kir. ügyész intéz
kedése folytán a kosárkötési munkából a tör- 
vényszéki nyomdába helyeztetett át; másnap 
azonban kiderülvén, hogy egv másik fegyencz 
M. M. a nyomdászi munkára alkalmasabbnak 
látszik , s alkalmaztatása neki már kilátásba 
is helyeztetett, em iatt Vendel úr ismét visz- 
szavitetett a kosárkötők közé. A rabok kivá 
lóan hajlandók lévén egymás ellen áskálódni, ( 
Veudel úr is a kir. ügyész intézkedésében

csak egyik társának , K. Gy.-nek cselszövé- 
nyét látta, es e fölötti elkeseredésében irta 
meg a következő verset, még pedig palatáb
lára, úgynevezett griftivel:

Lássátok barátim mily csodás az élet,
Egy hét ÓU rajtam mily változás esett;
Kosár kötő voltam, még pedig szorgalmas.
Dolgoztam ügyesen, akár egy jó inas.
Tehát az l gyész úr előbbre léptetett,
Nyomdába működni engemet kirendelt.
Kitett a nyomdába, hogy ottan tanuljak;
Hasznát lehet venni oda künn is annak.
Meglett az örömem, oh! mit is éreztem;
Már az uap délútán a uyomdába mentem.
A nyomdavezető szép sorban elmondta;
Mi lesz az én dolgom ott benn a nyomdába.
Elmémbe is véstem mit mondott rendesen,
Volt kedvem dolgozni kitartón ügyesen.
De mit ért ez öröm, csak fájdalmat hozott,
Beteljesült mit egy görög tudós mondott:
.Magában egyedül ritka a szerencse
A szerencsétlenség ott kullog mellette“ —
Igaza van ebben a görög tudósnak;
A nyomdából engem szépen elzavartak.
Hogy ki volt az oka csak gyanitnom lehet,
Verd meg Isten a rósz lelkű irigyeket.
Csak az Isten kajánt ne teremtett volna,
Vagy legalább hát rá senki ne hallgatna
Úgy én dolgozhatnék szépen a gép mellett, 
így pedig szenvedek s az irigyen» nevet. 
Nyomdában helyettem vau most egy orgyilkos 
Kosz lelkű irigy és hazugságban tudós;
Két csajka főtt ételt, egész kenyeret kap;
Még csak nem is féltik pedig majd el illant.
Hogy is ne mikoron tiz éve bizonyos 
A királyi tábla meg még öttel adós;
A curia pedig majd megszentesiti 
Jó Gyurka komámnak van hát mitől félni.
De börtöumester úr Dékány a gyámapja,
Hogy ne lehetne igy járnia nyomdába- 
Hanem ha elszelel akkor az öreg úr 
Tudom Gyurkájáért epekedve búsul.
Na de végre nekem megvan a reményem 
E változás segít a nyomdába engem,
Meg is van ígérve felebbvalóimtól,
Ha csak az irigyem el nem taszít újból;
De királyi ügyész úr és felügyelő 
Megtartják szavukat és ez úgy is illő. 
írtam Kecskeméten, 1884. máj. 1.

Szotyka Faragó Vendel.
—  Gyászhir. Szalkay Gergely városi 

jegyző úr neje Vanicsek Rozália asszony hült 
tetemeit, életének 65-ik, boldog házasságá
nak 44-ik évében, folyó hó 15-ik napján ki
sértük örök nyugalomra. Midőn a boldogult 
emlékezetének ez egyszerű gyászjelentéssel 
adózunk, fel kell említenünk, hogy ő nem
csak a házi tűzhelynél volt jó és gondos, ha
nem derék férjével , annak oldala mellett, 
minden viszontagságaiban osztozva, végig 
szenvedte szabadságbarezunkat, nem ugyan 
karddal, de tépéssel, gyógyító balzsammal 
kezében és vigasztaló édes szavakkal beszé
des ajkain, ágyúmoraj és fegyverropogás 
közt a sebesültek körül; majd együtt örült a 
diadalmasan táborba szálló honvédekkel. Vé
gül a letűnt dicső napok u tán , hogy mily 
zaklatásokat bírt ki erős lelke, általa ügye
sen rejtegetett férjéért, a volt honvéd őr 
nagyért, ezt ma már kevesen tudják. Áldás 
és béke lengjen porai fölött!

— A rnükerti vendéglő a napokban meg
nyittatott. U g rik  Pál vendéglős a közönség 
érdekében mindent elkövet, hogy a legszigo
rúbb igényeket is kielégíthesse. Mától fogva 
a piacztérről omnibus-járatot is rendezett be, 
a melv mindennap 5 órától (d. u.) kezdve a 
kimenni szándékozókat pér krajezárért ki- és 
hazaszállítja. Ha a látogatás tömeges leend, 
a kocsiszám szaporittatni, s az indulási idő 
is korábbra tétetni fog.

—  Hymen. Hacker Juliska kisasszonyt 
Hacker Lajos úr szép és müveit nővérét el
jegyezte Rotli Henrik, szentlaki fiatal föld
birtokos.

—  Völgyi György szintársulsta „per tot 
diserimina rerum“, s a téli idénynek néhány 
héttel való megtoldása után, f. hó 14-ikén 
„megfogyva bár, de törve nem“ végleg el
hagyta városunkat. Innen egyenesen Abonyba 
ment, 8 néhány előadást fog ott rendezni, 
azután hosszasabb szereplésre Nagy-Kőrösre 
fog menni. Őszintén kívánjuk, hogy a bal- 
szerencsétől annyira üldözött színtársulat lelje 
meg végre bonját a hazában , s hogy hatha
tós pártolás alakjában köszöntsön be nála 
végre a szerencse is.

— Májusi mulatság Haleszben. Haleszi 
polgártársaink azon egyhangú életet, mi a 
pusztán lakóknak k iju t, f. hó 22-ikén egy 
kis tavaszi mulatsággal villany ózzák fel, a 
mikor a „Strázsahegy“ mellett elterülő gyepes 
síkon, jó bor és vig zeneszó mellett kedélye
sen fogják eltölteni áldozócsütörtököt. T.

—  Meghívás! A pest-pilis solt-kiskun- 
megyei közs. tantestület K e c sk e m é t - já
rá s i k ö re  évi rendes ülését f. évi május hó 
25 ikén — vasárnap — d. e. 8 órakor tartja 
az elsőkerületi népiskolai helyiségben, melyre 
a kör t. tagjait, úgy szinte a tanügybará- 
tokát tisztelettel meghívom. Tárgyak: 1) A 
jegyzőkönyv hitelesítése. 2) Értekezés eme té
telről: „Ä jelenleg használt Frőbel-fóle fog- 
lalkodtató eszközök“ (folytatás). Előadó: Mo- 
kos Károly úr. 3) A törtek tanításának mód
szere. Fincziczki József úr által. 4) Az előadó 
módszerének bírálata. 5) A népiskolák túlter
heltségéi ől felmerült nézet mennyiben felel 
meg a valóságnak. S különösen mely tantár
gyak , s mely osztályok azok, melyekre nézve 
ezen állítás csakugyan helyén való. 6) A ma
gyarországi tanítók árvaházának ügye, és a 
perselyügy. 7) Tisztújitás. 8) Indítványok. 
Kecskemét, 1884. május 14. Bátky Károly, 
körelnök.

—  Beküldetett. A „Kecskeméti Korcso
lyázó Egylet“ által f. évi június 14-ikén ren
dezendő tavaszi mulatságra a meghívók k i
bocsátva lévén, a kik tévedésből nem kap
tak volna, de arra igényt tartanak, szíves
kedjenek az iráut hozzám, mint a rendező 
bizot ság megbízottjához fordulni. Ifj. Tóth 
István alelnök.

—  Meghívás. Az „Olvasókör“ hátrész- 
vényeaei s évi tagjai ineghivatnak f. 1884. 
évi május 25-ikén d. u. 3 órakor a kór saját 
helyiségében tartandó rendes évi közgyűlésre. 
Tárgy: a tisztújitás, a ház részvényeinek ren
dezése s az évi költségvetés. A női és kis
korú házrészvéoyesek értesittetnek, hogy a 
közgyűlésen megbízottjaik, illetőleg gyámjaik 
által képviseltethetik magukat. Az elnökség.

—  öngyilkosság. Panics Eszter Kerekes 
Jánosné 52 éves, f. hó 12-ikén hihetőleg éiet- 
untsághól magát rézgáliczczal megmérgezte.

— öngyilkossági kísérlet. Hajagos László 
helybeli lakos f. hó 12 ikén öngyilkossági 
szándékból a temető melletti kútba ugrott, 
de abból még élve kihúzatott.

—  TolvajláS. Vincze Gergely úrréti ta
nyájáról aunak ólja felbontásával egymásután 
több éjjel többféle szárnyas állatokat tolva
jolt el ismeretlen betörő, mígnem a rendőrség 
által tettes Szabó Gergely csavargó személyé
ben elfogatott.

—  Lopás. Vincze Péter alpári lakostól — 
az utolsó vásár alkalmával — kocsijáról min
den ingóság eltolvajoltstott. sokáig hiába ke
reste a rendőrség a tolvajokat, mig a napok
ban Tóth Mihály és Jani Mihály a tárgya
kat egyik zálogintézetben el akarta zálogo
sítani, hol gyanúsoknak tűnvén fel a ruhák, 
rendőrségnél jeleztetett az eset , minélfogva 
nevezettek elfogattak, s a rendőrségnél be 
vallották az említett tolvajlást.

—  Csalás. Folyó hó 4-ikén Goldmann 
Leó ügynököt főnökei — Orlovszky és Schvei- 
ger — helytelen magalkalmazása miatt el- 
küldötték, s ti másnapon, vagyis f. hó 5-én 
Szabó János gazdálkodóhoz volt főnökei ne 
vében elment, s ennek általa a múlt héten 
alkudott konkolyozó-gépet s kettős boronát 
100 írtban eladott s arra 10 frt előleget fel
vett, nyugtázott és elköltött. A csalót sike
rült a rendőrségnek, mielőtt elillant volna, 
megcsípni.

—  Meghaltak f. hó 9-ikétől 15-ikéig: 
9-ikén: Beukucs Márta törvénytelen leánya 
Erzsébet, 3 hetes, sorvadás; Dudás József 
fia István, 20 éves, giimokór. 10-ikén: Da- 
rida István fia József, 11 hónapos, fogzási 
görcs; Garai Baki Ferencz 54 éves, gUmő- 
kór; Herczeg Elek fia Mihály, 2 ’/a éves, 
agykérlob; Borönte Gergely leánya Juliánná, 
13 éves, gümökór; Csille Lídia törvénytelen 
leánya Mária, 5 hónapos, időtlenség. 11-ikén; 
Békési Fülöp halvuszületett fia; néhai Faze
kas István fia József (katona), 24 éves, gü
mőkór; Muraközy József leánya Mária, 4 ’/a 
hónapos, tüdőhurut; Kelecsényi Sáudor fia 
István, 3 hetes, időtlenség; Szurok György 
leánya Magdolna, 6 éves, vizkór. 12 ikén: 
Igács János fia János, 3 hónapos, sorvadás; 
Júdás József fia József, 18 hetes, görcs; Pa
nics Eszter Kerekes Jánosné, 52 éves, ön- 
gyilkosság (rézgálicz mérgezés); Kelő Pál 
leánya Margit, 10 hetes, görcs. 13-ikán: 
Vépi Ferencz 68 éves, tüdőlob; Fabrik Mag
dolna Bar mos Sáudorné, 29 éves, gümőkór; 
Varga László leánya Etel, 8 hetes, görcs. 
14-ikén: Pacsu Sándor 70 éves, agyszélbü- 
dés; Szalkay Gerőné Vanicsek Rozália, 65 
éves, vizkór; Szekér Gábor 65 éves, gyo
morrák. Iá ikén : Sutus Juliánná Tatár Lász- 
lóné, 36 éves, tüdőlob; Varga Erzsébet özv. 
Kovács Mártonné, 72 éves, végelgyengülés; 
Berta Mihály leánya Mária, 1 hónapos, 
görcs; Treczkó István leánya Mária, 14 hó
napos, görcs; Petös Rozália törvénytelen le
ánya Mária, 18 hónapos, sorvadás.

Felelős szerkesztő : BOODOR SÁNDOR.

tipfeaió Biliéi tTopiuíür ét áiTáiyTixterestarftn.
M 1 T T 0 H I o  W IL L E  B U D A P E S T .

(1 6 - 8 )

legjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu

rutnál.

Maltoni Heurik, l»rhb«d is Budapest
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H I R D E T É S E K .

Orvosi bizonylatok

a r .11

A „Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és 
Népbank" folyó évi május hó 25-én délelőtti 10 ómkor, 
a bank épületben levő kereskedői casinó helyiségében 
tartandó rendes évi

G YOG YFORR ASROL.
Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között. — vegyi alkatrészeinek szerencsés összetétele 

kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.
| k _  1 7 |  V p i i r v o u  egyetemi tanár és kir. tanácsos Jó hatásának találtam a légutak és gvoiuornyálk

l l U r J l l l l  I hártyáinak hnrntos bántalmainál. A Seltersi-, Radeini-, Vichy- stb. vizektől
különbözőbb csekélyebb szabadszénsav tartalmánál fogva, s azért vérzések lehetőségénél, vagy a hol a vérkeringési
szervek iz g a tá sá tó l kell ta r ta n i,  B n sav an y  du -ah h  vizek fö lö tt előnynyel b i r . ____________________________
l l r  í  I  *1 inw •D***®* tanár. Rókus-kórház igazgatója. Kivál an jó hatásúnak i nyalt i lóg
IF I • I I I  IN I  A ll I I I  emésztő- és vizelőszervek hnrntos bántalmainál oly annyira, hogy jelenleg rokon
alkata más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is 
sikeresen alkalmazzak, a m elyekben  a Selt.-rsi-. G iesshübli-. Glei> h m b e rg i-v iz e k n e k  használata h a tá r  'ta n  k á ro s v e ln a  
I h n  V <1 V l**l t i  I I III l* ík t ‘‘ll,‘r T orok-, gége , lé g .- . ,  és b rb e teg ség b en  igenji'. kiváló hátáét pedig akkor

l l l l l l  gyak>.r"lt ha az em líte tt szervek  bán ta lm áv a l rokon  te rm é sz e tű  gyoiiiorbaj volt je le n . 

I h n  I L u í l *  I l l í r » »  ta n á t Gége-, tüdők-, gyom or, viz.hólyag i.liilt h u ru tjá t  s z in tú g y  oszlatja , m int a
I F r .  I  I l l í r  H i l l  V  Seltersi. Gleichenhergi. Giesshübli. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszszák, s hogy 
sem betéve, sem beblegezve. a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.
Ihn liskflv lé’ít'íklv eK.vet- ,an*r- Légző emésztőszervek hnrntos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam, 
" I  • 111 I I I  l l s l l l l l l  S .-lters i.tile i. h en b e rg i.f .i i-s l .ü b li  vizek fölö tt k isebb  szénsav tartalminál fogva e lőnnyel b ir.
I h n  l l t a r l k Ú K  Isk ’S K ík f  Rokns-kórbázi ftőrvös Légcső, emésztő- és vizelő-szervek hnrntos bán ta lm a in á l b á tra n  
■ F is  D i l i  l l < l>  » I I I / jM  I  versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.
Ili’ II«I III  H p i i r í L  u dvar: tan ácso s Légző-, em észtő  szervek  oíult h u ru tja in á l
■FI* I F í l l l l l l l  1 ^ 1  I H l  I II  I l i  tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a

k ö z g y ű lé sé re
a részvényesek ezennel meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai lesznek:
1. A jegyzőkönyv-hitelesítő bizottság megválasztása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. A lefolyt XIII-ik űzletév zárszámadásának előterjesztése, kap

csolatban a felügyelő-bizottság ide vonatkozó jelentésével.
4. A nyeremény felosztása iránti javaslat, a felügyelő-bizottság 

ide vonatkozó jelentésével.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
6. Indítványok, tekintettel a kereskedelmi törvények 177. és 

az alapszabályok 16. §-ra.
Az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelentése, 

továbbá a zárszámadás a részleteket feltüntető mellékletekkel 
együtt, az intézet hivatalos helyiségében betekintés végett ki 
van téve.

Kelt Kecskeméten, 1884. május 14-én.

io2(i-i) Az igazgatóság.
Seltersi-. Giesshübli- és Vichy

Dr. Huch k András a j S t Ä Ä Ä
, 3 - ö r ' c s r s 5 . c r f  ^,.,6.^

ö ssze té te le  és k ellem es izén é l fogva ajánlható  
i em észtő szervek  kórállapotainál.

j lt“-forrás gyógyhatásá-

W o  s
2  «  T-

IV* K* *do s .-riot E uro ; .» legelső és leglito- /
gato tu b b  tüdőbetege*, klhiatikus gyógyintézet ' 
eredm ények alap ja it. m<d • t én gyógyintézetem ben „a . M argit“-forrás g y ó g y v íz “ alkalm azása  által a légutak idült 
hurutos bántalm ainál táp n .’.t.»ltam. h ivatva  érzem magamat ezen betegeim  által kedvesen  fogyasztott és jól tiirt 
g y ógyv izet a legsürgősebben íjánlani.

G ö r b e  r s d o r f .  1879. m árczins 18-án. Dr. R öm pler Tódor.
Borr&l használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

K iz á r ó la g o s
fő r a k tá r É D E S K U T Y  L.
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man. t ir .  ndrari szállító
nál Budapesten.

Kapható azonkívül minden gyógyszertárban, fűszer-kereskedésben, szállo
dában és vendéglőben
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D R E H E R  A A TA L-féle
Csász. kir. oszlr. szabadalommal |

porosz királyi miniszteri jóváhagyással.
D r . H o r t J i n n l l ' i i l I n l o i n ö v e a y -

Becsben, belváros; Bognergasse 2.
Dr. POPP J. G.

valódiságuk és hamisitlanságuk jótállása mellett

Dietrich és Go ttsc Iliig-"öi
BUDAPESTEN,

D R E H E R  A. se rfő zd é jé b en  K ő bányán
rendelhetők meg.

Megrendeléseknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kiviteli ser jő eszközlésbe. Bővebb árjegy
zéket bárhova ingyen és bérmentve küldünk.

Isméteiadókal vételükhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos 
árakban részesítünk.

Ez alkalommal bátrak vagyunk egyúttal megemlíteni, miszerint mi távolabbi helyekre történt 
megbízásoknál, a midőn a küldemény bosszú ideig van úton, vagy azon esetben, ha a ser raktárra 
vétetik s csak lassanként árúsittatik e l , kívánatra mi

különleges serekkel
szolgálhatunk, melyeket különben csak tengertúli küldeményeknél, hol a szállítás maga 3—4 bőt 
vesz igénybe, használunk.

Mi ezen különleges sereket, melyek erősebb főzetük, de különösen tartalomdússáguk folytán 
lényegesen nagyobb költséget okoznak, palaczkonkéut csuk 1'/, kiajczárral számítunk drágábban: 
tait 'sságuk és tisztaságukért félévi jótállásit vállalva. Magától értetődik, hogy ezen különleges 
serek a legforróbb időszakban sem , nemcsak uem lesznek zavarosak , hanem eredeti tisztaságukat és 
zamatukst félév elmúltával is megtartják. 53 (10— 10)

I

a a g y p a n a ,

Savanyú-Kút

STEFÁNIA
Koronaherczegnő

forrás'.'
Trieszt 1882

irány erem.

S z é n s a v d ú s , é rv é n y e s
természetes

asztali víz.
Igen hathatósnak bizonyult

a légzési szervek és a
gyomor bántalmainál.

KAHL és TÁRSA
Kritmlitrfban. Karlsbad mellett.

A kecskeméti fő ra k tá r:

P a t a k y es N y i r á d y
uraknál van. (1 2 —5)

1 testbőr szépítésére és jobbí
tására, elismert hatékonyságú minden bőrkiüté
seknél : eredeti csomagocskákban bepecsételve 
42 kr.
D r .  .Wssáss r f r  D o s s y r s s s r s r r f a  * r s -
SS» « f o n  a tógák es a
fogbús épeutai tására ’/, és 1 , csomagocskákban 
ára 70 és 35 kr.
D r .  H é r i n g t i e t ' '  a  zamatos koronasze
sze. értékes illat- és mosóvíz, mely az életszer
veket erősiti és üdíti; eredeti palaczkokban ára 
1 frt 25 kr. és 76 kr.

t e a t r é r e k  balzsamos földi-dió- 
olaj szappana: darabja 25 kr., 4 drb. egy cso
magban 80 kr. — Különösen családoknak 
ajánlható.
D r ,  H n r l u n g  növény-kenőcse. a hajnövés 
felköltésére és felélesztésére ; bepecsételt és üveg
ben bélyegzett tégelyekben ára 85 kr. 
U y ó y y a a e r r a  H e m o e - i t i i p i H t n  .
legfinomabb mosdósaappan , ugyanazon ered- 
ményuyel bir, mint a Beuzóe-tinctura: ára cso
magonként 40 kr.
D r .  I l n r l y n g ' i  china-héj-olaj a . a leg
jobb cbinahéj főzetből, balzsamos olajokkal a 
baj fentartására és szépítésére. Ára 85 kr.
D r .  H u r i n y u i e t '  ' 8  fü-gyökérhajolaja. 
a baj és szakáll sűrítésére és fentartására ; 1 
palaczk ára 1 frt.
D r .  k o c h t  növényczukorkái. elismert je- 
lességú haziszcr hűtés, rekedtség, uyálkásodás 
és torok ksrczolásnál stb : 70 és 35 kros eredeti 
dobozokban.
D r .  H e v i t t g i t i r r '  a  növényi haj festő- 
szere , valódian fest fekete , barna és szőke 
szilire; teljesen fölszerelve kefével és csészével

■ írt.
D r .  h i m t e a '  tanár növényi rndacs-kenöcse 
s haj fényét es ruganyosságát fokozza és egy
szersmind az oldal haj összetartására is al
kalmas; eredeti darabokban 50 kr.
H n l t t a t n n t  n l a j b n g y n - a a a y y a n .
a bőr finomsága és puhaságára éltető és tartós
befolyása által tűnik ki; 35 kros csomagokban.

.< •  r y y e i l ü l i  r l á r ú a i t á a  fent kitett 
árak mellett Kecskem éten: Molnár János.
Kalocsán: Horváth Károly. Duna Földváron : 
Nsdliéra Pál, P esten ; Török József gyógysze
rész uraknál.

cs. kir. udvari fogor
vos Becsben, I. Boguergasse 2.

Anatherin-szájviz
kitűnő hatását

újra megerősíti e bizonyítvány.
Igen tisztelt orvos úr !

Kedves kötelességemnek ismerem az Ön 
által föltalált, a szenvedő emberiségnek irt 
nyújtó: Auatherin szájvizéért legőszintébb há
lámat kifejeztet ui. E szer félévi használata ál
tal menekültem m eg: a mélyen gyökerezett 
fogfájdalmaktól ; igy lyukas fogaim most ép 
oly jéd használhatom, mint az egészségeseket, 
l'raságod kitűnő easentiája egyúttal minden 
fogin-daganat és invérzéstól megszabadított.

Legyen ön meggyőződve, hogy szere aján
latára mindent fölhasználok, mi tehetségemben 
áll. Magamat hajlamaiba ajánlva , maradtam 

Berlin , Anna-ut 47.
A O R C R  T . ,  hadnagy. 

Kapható Kecskeméten Molnár János, Ka
tona Zsigmoud és Machleid Alajos, Nagy-Kőrö
sön Tarkay K. és Medveczky 8., Szolnokon 
Boár G. és Horánszky I., Félegyházán özv. 
Koffer A .. Szentesen Dósa B. és Várady L ., 
Majsán Tarjai P ., Czegléden Persay A .. Kis- 
Körösön Gubás K . Szabadszálláson Martino
vics P ., Csongrádon özv. Meister E ., Mező- 
Túron özv. Somogyi G. gyógyszertáraikban.

Kiadó lakás.
B e ls ő  s é t a t é r  m e l le t t  2  ú t e z a i ,  

1 u d v a r i  l a k á s  D é k á n y - h á z n á l  1 0 8 . 
s z á m  a la t t  a z o n n a l  á ta d h a tó .

U g y a n o t t  k é t  é v e s  s z á r a z

k e m é n y  t ű z i f a
ö le  14 frt 50 kr., — é s  e g y  ú j

v a s a j to
v a n  e la d ó . 103 (3—l)

™ ^LC S<^»E N Z ^™ ™
Ezennel értesítem a n. é. közönséget, miszerint zálogintézetemben arany- és ezüst-ékszerekre . 

nemkülönben értékpapírokra 50 frtot haladó kölcsönösszegnél 2" , , rubaneműekre és egyéb ingó
ságokra adott kölcsönnél 50 írttól HM) írtig 3% , 100 forintot meghaladó összegnél pedig szintén
esik 2% Arsrí Arrsssrsffrsft szám ittatik.

Ezen körülményt a n. é. közönség becses figyelmébe sján lv s . maradok
Tástelsttel E R N Ő  ,  zálogűzlet-tulajdonos.

N agykőröii-útoza, 18. ma. a. 99 (3—2)

Ó vás!
Óvjuk a t. közönséget, többféle, névszerint

a Dr. Sóin de Bontemard fogpasztája s Dr. 
Borchardt illatos nóvényszappanjának megne
vezése alatti hamisításaitól. Ezeknek több ha
misítója és eladója máris érzékeny pénzbírságra 
lettek s törvényszék által elitélve.

174 (1 0 -9 ) Raymond és társ,
es. kir. szabadalom-tulajdonos Berlih

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1884.

Bécsi központi marhavásár
St Marxban.

A bécsi marha és húspénztár St. 
Marxban eszközöl bizományi darusítást 
a bécsi marhavásárra felhajtott árúknak 
meghitelt ügynökei á lta l, kiknek kipróbált 
működése megbízniuk nagy előnyére váland.

Vásárok szarvasmarhára h étfőn , 
disznókra kedden, juh és baromfira 
csütörtökön tartatnak meg.

Élő marliaszállitmányok akként kül
dendők , hogy azok az illető vásár előtt 2 , 
legkésőbb 1 nappal megérkezzenek — szál
lítási-, etetési-, vásári költség és ügynöki 
díj a megbízónak az eredeti árban tétetik 
számlába.

A szállítmányok következőleg ez i in zen - 
dők: W iener Vieh- und Fleischmarkt- 
Cassa St. M arx. Eladási számításunk to
vábbi intézkedésig szarvasmarhánál • /,,,  
a többi vásári ezikkné] •/,,% százalékát 
az eladási összegnek.

Mindannyi megbízás a leglelkiis- 
meretesehhen eszközöltetik és felvilágosí
tással készségesen szolgál a

Bécsi marba és busvasári-pénziár 
92 (3 —2) St. Marxban Becs,


